

S.O.S Χαλκιδική

Νοέμβριος 2013

# ΕΞΟΡΥΞΗ ΧΡΥΣΟΥ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ & ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ

*Μια ιστορία διαφθοράς, περιβαλλοντικής  
καταστροφής και κρατικής τρομοκρατίας*

Οικονομικό Σκάνδαλο

Επιπτώσεις σε περιβάλλον, υγεία &  
οικονομία

ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΕΞΟΡΥΞΗ ΧΡΥΣΟΥ

Επιτροπές Αγώνα Χαλκιδικής & Θεσσαλονίκης ενάντια στην Εξόρυξη Χρυσού

[soshalkidiki.wordpress.com](http://soshalkidiki.wordpress.com)





## ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ

Στη Χαλκιδική, δημόσια έκταση 317.000 στρεμ. και τα μεταλλευτικά δικαιώματα σ' αυτήν, παραχωρήθηκαν το 2003 από το Ελληνικό Δημόσιο στην Ελληνικός Χρυσός Α.Ε.

(σήμερα θυγατρική της канаδικής Eldorado Gold Corp.) έναντι 11 εκατ. ευρώ. Γι' αυτή τη "συναλλαγή" η Ελλάδα καταδικάστηκε από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο η οποία θεωρήθηκε κρατική ενίσχυση και προσέφυγε στο Δικαστήριο ώστε να μην επιστραφούν στο Δημόσιο 15.5 εκατ. ευρώ συν οι τόκοι.

Το Ελληνικό Δημόσιο αναμένει σχεδόν **μηδενικά έσοδα**, καθώς ο Ελληνικός Μεταλλευτικός Κώδικας δεν προβλέπει κανενός είδους μεταλλευτικά δικαιώματα (royalties). Η "επένδυση" που ο πρωθυπουργός προστατεύει με κάθε κόστος, θα συνεισφέρει στην οικονομία μόνο με την "πιθανή φορολόγηση" και τις ασφαλιστικές εισφορές των εργαζομένων.

Την παραχώρηση των μεταλλείων υπέγραψαν οι **Α. Τσοχατζόπουλος** και **Χ. Πάχτας**, ενώ την Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων ο **Γ. Παπακωνσταντίνου**.

Η Ελληνικός Χρυσός σχεδιάζει να εξορύξει **380 εκατ. τόνους** σε 25 χρόνια.

Από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα έχουν εξορυχθεί **25 εκατ. τόνοι**

## Η "ΕΠΕΝΔΥΣΗ"

- **αποψίλωση** δασικής βλάστησης σε έκταση μεγαλύτερη από 2.500 στρεμ.,
- κρατήρα **επιφανειακής εξόρυξης** με αρχικά εκτιμώμενη διάμετρο 705 m και βάθος 220 m,
- επιφανειακή εξόρυξη μεταλλεύματος **24.000 τόνων ημερησίως**, με εκσκαφή και ανατίναξη (χρήση 6 τόνων εκρηκτικών τη μέρα)
- φράγματα σε φυσικά ρέματα για απόθεση **182 εκατ. κυβ. μεταλλευτικών αποβλήτων**





## ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ

### Νερά

■ Ρύπανση επιφανειακών και υπόγειων νερών με βαρέα μέταλλα.

■ Αποστράγγιση, πτώση της στάθμης του υδροφόρου ορίζοντα κατά **600μ** και ερημοποίηση.

■ Υφαλμύριση του παράκτιου υδροφορέα.

■ Αύξηση, σε πυκνότητα, ένταση και επικινδυνότητα, **πλημμυρικών** φαινομένων.

### Ατμόσφαιρα

Ρύπανση με αιωρούμενα σωματίδια και βαρέα

μέταλλα (κυρίως αρσενικό). Μόνο στις Σκουριές θα παράγονται **3.116 τόνοι** μεταλλευτική σκόνη την ώρα (Μ.Π.Ε. πίνακες 5.3.9-2 και 5.3.9-3).

### Εδάφη

Ρύπανση των εδαφών με βαρέα μέταλλα, με καταστροφικές επιπτώσεις στη χλωρίδα, την πανίδα και τις καλλιέργειες.

### Οικοσύστημα

Το οικοσύστημα του Κακάβου είναι ιδιαίτερης οικολογικής σημασίας και θα υποστεί καταστροφικές και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις. Θα διαταραχθούν οι **κύκλοι του νερού και των θρεπτικών** στοιχείων στο σύστημα εδάφους-φυτών-νερού, θα καταστραφούν ενδιαιτήματα, και θα μειωθεί δραματικά η **βιοποικιλότητα** φυτικών και ζωικών ειδών, πολλά από τα οποία είναι προστατευόμενα, ενδημικά ή κινδυνεύοντα.

Πλήθος όμορων δήμων και φορέων δηλώνουν ότι αυτό θα είναι η καταστροφή της Χαλκιδικής και όχι μόνο.



### Υγεία

Η ρύπανση του περιβάλλοντος με βαρέα μέταλλα (μόλυβδος, κάδμιο, υδράργυρος, αρσενικό, χαλκός) και η βιο συσσώρευσή τους στην τροφική αλυσίδα απειλεί τη **δημόσια υγεία** με επιδράσεις στο νευρικό σύστημα των παιδιών, αναιμία, νεφρικές βλάβες, γαστρεντερίτιδα, νεφρίτιδα, ηπατικές βλάβες, ηπατίτιδα, ηπατική κίρρωση, ίκτερο, καρκίνο.

### Οικονομία

Η καταστροφική υποβάθμιση του περιβάλλοντος θα επιφέρει δραματικές συνέπειες στον τουρισμό, τη γεωργία, την κτηνοτροφία, την αλιεία, τη μελισσοκομία, τη δασοκομία, τις βιοκαλλιέργειες κ.α. καθώς όλες οι παραπάνω οικονομικές δραστηριότητες εξαρτώνται άμεσα από την ποιότητα του περιβάλλοντος

Σε αντιπαράθεση των 1.300 θέσεων εργασίας που προβλέπεται να δημιουργηθούν μέχρι το τέλος της εξόρυξης, **χιλιάδες θέσεις εργασίας** της υπάρχουσας οικονομικής δραστηριότητας στην περιοχή **θα χαθούν**.

Έχουν γνωμοδοτήσει αρνητικά το Πρυτανικό Συμβούλιο Α.Π.Θ, το Συμβούλιο Περιβάλλοντος Α.Π.Θ, η Γεωπονική Σχολή Α.Π.Θ, το ΤΕΕ Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας, το Αριστ. ΤΕΙ Θεσ/κης





## ΠΑΡΑΝΟΜΙΑ

Η Ελληνικός Χρυσός Α.Ε. απολαμβάνει ασυλία και προστασία από την ΕΛ.ΑΣ (της οποίας είναι και χορηγός), τους ελεγκτικούς κρατικούς μηχανισμούς και τη δικαιοσύνη.

Μόλις πριν λίγο καιρό ανακοινώθηκε η ακαταλληλότητα του πόσιμου νερού του Νεοχωρίου λόγω υψηλών συγκεντρώσεων **αρσενικού**, υπήρξε διαρροή από φορτηγό **επικίνδυνων** μεταλλευτικών συμπυκνωμάτων στη Ρεντίνα (η μεταφορά γίνεται καθημερινά μέσω κατοικημένων περιοχών) και αποκαλύφθηκε η παράνομη και επικίνδυνη για τη δημόσια υγεία μεταφορά **τοξικών** ουσιών μέσω του λιμανιού της Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, η εταιρεία παραβιάζει πολεοδομικούς όρους και κανονισμούς, υλοτομεί παράνομα, επεμβαίνει σε ρέματα που δεν έχουν οριοθετηθεί κ.α.







## ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ - ΠΟΙΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ

Ο αγώνας μας για ζωή, αντιμετωπίζεται από το Ελληνικό κράτος και την αστυνομία με αδικαιολόγητη βιαιότητα, χημικά, δακρυγόνα, ανθρωποκνηγητό, ξυλοδαρμούς, πλαστικές σφαίρες, προσαγωγές - ακόμη και ανηλίκων-, εισβολές πάνοπλων αστυνομικών σε σπίτια, συλλήψεις και προφυλακίσεις.

Η Διεθνής Αμνηστία έχει επανειλημμένα καταγγείλει τη δράση και τις πρακτικές της ΕΛ.ΑΣ στη Χαλκιδική, ενώ δικηγόροι κάνουν λόγο για δικονομικές παρατυπίες και καταπάτηση ανθρωπίνων και συνταγματικών δικαιωμάτων.

Τέσσερις άνθρωποι παρέμειναν για μήνες έγκλειστοι στις ελληνικές φυλακές, εξιλαστήρια θύματα ενός συστήματος που θυσιάζει στο βωμό των "επενδύσεων" ανθρώπινες ζωές κι αξιοπρέπειες. Πάνω από 300, μέχρι στιγμής, πολίτες είναι υπόδικοι με έωλες και κατασκευασμένες κατηγορίες, μεταξύ των οποίων και η σύσταση και συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση.





## ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ - ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

Το κοινωνικό κίνημα της Χαλκιδικής, παρά την ποινικοποίηση, την καταστολή και συκοφάντηση, έχει πλαισιωθεί από χιλιάδες αλληλέγγυους απ' όλο τον κόσμο. Αυτό είναι που μας δυναμώνει και μας κάνει να συνεχίζουμε.

Πολίτες, συλλογικότητες, οργανισμοί, σύλλογοι, πολιτικοί φορείς, κόμματα, επιστήμονες, καλλιτέχνες, συγγραφείς και πολλοί άλλοι, στην Ελλάδα, την Ευρώπη και τον Καναδά στηρίζουν το αγώνα μας για τη ζωή, το περιβάλλον, τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Κι αυτό είναι που φοβίζει τα κέντρα εξουσίας που ξέρουν ότι ενωμένοι μπορούμε να νικήσουμε. Είναι καιρός να το συνειδητοποιήσουμε και όλοι εμείς. Η Χαλκιδική μπορεί να είναι μακριά σου, αλλά τίποτα δε τους σταματά να κάνουν μια μέρα και το δικό σου τόπο "Χαλκιδική".



Αγωνιζόμαστε για το αυτονόητο δικαίωμα στη **ζωή** και την **υγεία**  
Αγωνιζόμαστε για την προστασία του **περιβάλλοντος** και του τόπου μας  
Αγωνιζόμαστε για το **μέλλον** των παιδιών μας  
Αγωνιζόμαστε για **δικαιοσύνη** και ανθρώπινα **δικαιώματα**

Επιτροπές Αγώνα Χαλκιδικής & Θεσσαλονίκης ενάντια στην Εξόρυξη Χρυσού

[soshalkidiki.wordpress.com](http://soshalkidiki.wordpress.com)